
Πιθανότητες και Στατιστική  
3η Σειρά Ασκήσεων 

 
Άσκηση 1: Ένα συγκεκριμένο ποτάμι υπερχειλίζει κάθε χρόνο. Αν η ένδειξη για 
το χαμηλότερο επίπεδο της στάθμης του νερού είναι ρυθμισμένη στην τιμή 1 
και η αντίστοιχη ένδειξη για το υψηλότερο επίπεδο της στάθμης του νερού 
είναι ρυθμισμένη στην τιμή Y, τότε η αθροιστική συνάρτηση κατανομής 
πιθανότητας θα δίνεται από την σχέση: 
 

𝐹!(𝑦) = 𝑃(𝑌 ≤ 𝑦) = 1 − "
#!
, 1 ≤ 𝑦 ≤ ∞. 

 
(α): Επαληθεύστε ότι η 𝐹!(𝑦) είναι μια αθροιστική συνάρτηση κατανομής 
πιθανότητας. 
(β): Βρείτε την συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας 𝑓!(𝑦) για την τυχαία 
μεταβλητή Υ. 
 
Άσκηση 2: Για κάθε μία από τις παρακάτω συναρτήσεις να προσδιορίσετε την 
τιμή της σταθεράς c ώστε η συνάρτηση 𝑓(𝑥) να είναι μια συνάρτηση 
πυκνότητας πιθανότητας: 
(α): 𝑓(𝑥) = 𝑐	sin𝑥, 0 < 𝑥 < $

%
 

(β): 𝑓(𝑥) = 𝑐	𝑒&|(|, -∞ < 𝑥 < ∞ 
 
Άσκηση 3: Έστω Χ είναι μια συνεχής τυχαία μεταβλητή με συναρτήσεις 
κατανομής πιθανότητας και πυκνότητας πιθανότητας 𝐹)(𝑥) και 𝑓)(𝑥) 
αντίστοιχα. Να εκφράσετε τις συναρτήσεις κατανομής πιθανότητας και 
πυκνότητας πιθανότητας 𝐹!(𝑦) και 𝑓!(𝑦) για την τυχαία μεταβλητή 𝑌 = 	𝑋% με 
𝑦 > 0 συναρτήσει των 𝐹)(𝑥) και 𝑓)(𝑥) αντίστοιχα. 
 
Άσκηση 4: Αν η τυχαία μεταβλητή X ακολουθεί την εκθετική κατανομή με την 
ακόλουθη συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας: 
 

𝑓*(𝑥; 𝜆) = ;𝜆𝑒
&+(, 𝑥 ≥ 0

0, 𝑥 < 0
	𝜅𝛼𝜄	𝜆 > 0 

 
να υπολογίσετε τις ποσότητες 𝐸[𝑋] και 𝑉𝑎𝑟[𝑋]. 
 
Άσκηση 5: Αν 𝛸"και 𝛸% είναι ανεξάρτητες τυχαίες μεταβλητές που ακολουθούν 
την εκθετική κατανομή με παραμέτρους 𝜆" > 0 και 𝜆% > 0 αντίστοιχα, να 



υπολογίσετε την συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας 𝐹,(𝑧) της μεταβλητής  
𝛧 = 𝛸" +	𝛸%. Επιπλέον, να υπολογίσετε τις ποσότητες 𝐸[𝛧] και 𝑉𝑎𝑟[𝛧]. 
 
Άσκηση 6: H τυχαία μεταβλητή 𝛸 ακολουθεί την κατανομή Cauchy με 
συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας που δίνεται από την σχέση: 
 

𝑓)(𝑥) =
1
𝜋

1
1 + 𝑥%

, −∞ < 𝑥 < ∞ 

 
Να δείξετε ότι η αναμενόμενη τιμή της τυχαίας μεταβλητής |𝛸| δεν υπάρχει. 
 
Άσκηση 7:  Να υπολογίσετε την ροπογεννήτρια συνάρτηση για την τυχαία 
μεταβλητή 𝛸 όταν αυτή ακολουθεί την κατανομή Γάμμα με συνάρτηση 
πυκνότητας πιθανότητας που δίνεται από την σχέση: 
 

𝑓)(𝑥) =
1

𝛤(𝛼)𝛽-
𝑥-&"𝑒&

(
., 0 < 𝑥 < ∞, 𝑎 > 0, 𝛽 > 0 

 
Άσκηση 8: Αν τυχαία μεταβλητή 𝛸 ακολουθεί την εκθετική κατανομή με την 
ακόλουθη συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας: 
 

𝑓*(𝑥; 𝜆) = 𝜆𝑒&+(	𝜇𝜀	𝑥 > 0	𝜅𝛼𝜄	𝜆 > 0 
 
να αποδείξετε την παρακάτω αναδρομική σχέση: 
 

𝐸[𝑋/0"] =
1
𝜆
𝛦[𝑋/] +

1
𝜆%

𝑑
𝑑𝜆
𝛦[𝑋/] 

 
Άσκηση 9: Αν 𝛸 είναι τυχαία μεταβλητή και 𝑐  σταθερά, να δείξετε ότι: 
 

𝐶𝑜𝑣[𝑋, 𝑐] = 0 
 
Άσκηση 10: Αν 𝛸 και 𝑌 τυχαίες μεταβλητές και 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ,  να δείξετε ότι:  
(α): 𝐶𝑜𝑣[𝑎𝑋, 𝑏𝑌] = 𝑎𝑏𝐶𝑜𝑣[𝑋, 𝑌] 
(β): 𝐶𝑜𝑣[𝑎𝑋 + 𝑏𝑌, 𝑐𝑍] = 𝑎𝑐𝐶𝑜𝑣[𝑋, 𝑍] + 𝑏𝑐𝐶𝑜𝑣[𝑌, 𝑍] 
 
Άσκηση 11:  Έστω 𝑀)(𝑡) η ροπογεννήτρια συνάρτηση της τυχαίας μεταβλητής 
𝛸και 𝑆(𝑡) = log	(	𝑀)(𝑡)).  
 

Να δείξετε ότι 1
12
𝑆(𝑡)_

234
= 𝐸[𝑋] και 1

!

12!
𝑆(𝑡)_

234
= 𝑉𝑎𝑟[𝑋] 



 
 
Άσκηση 12: Αν 𝛸 και 𝑌 τυχαίες μεταβλητές με 𝑎", 𝑎%, ⋯ , 𝑎/ ∈ ℝ και 
𝑏", 𝑏%, ⋯ , 𝑏/ ∈ ℝ, να δείξετε ότι: 
 

𝐶𝑜𝑣[a𝑎5𝑋5,a𝑏6𝑋6

/

63"

] =
/

53"

	aa𝑎5𝑏6𝐶𝑜𝑣[𝑋5, 𝑋6]
/

63"

/

53"

 

 
 
Άσκηση 13: Ο διάμεσος median (m) μιας συνεχούς κατανομής με συνάρτηση 
πυκνότητας πιθανότητας 𝑓)(𝑥) δίνεται από την σχέση: 
 

b 𝑓)(𝑥)𝑑𝑥 = b 𝑓)(𝑥)𝑑𝑥
07

8

	8

&7
=
1
2

 

 
Να βρείτε τον διάμεσο των παρακάτω κατανομών: 
(α): 𝑓(𝑥) = 3𝑥%, 0 < 𝑥 < 1 
(β): 𝑓(𝑥) = "

$("0(!)
, −∞ < 𝑥 < +∞ 

 
Άσκηση 14: Έστω η τυχαία μεταβλητή 𝛸 με συνάρτηση πυκνότητας 
πιθανότητας: 

𝑓(𝑥) = "
%
(1 + 𝑥), −1 < 𝑥 < 1. 

 
(α): Να βρείτε την συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας για την τυχαία 
μεταβλητή 𝑌 = 𝑋%. 
(β): Να υπολογίσετε τις ποσότητες 𝛦[𝑌] και 𝑉𝑎𝑟[𝑌]. 
 
 
 

 


